
Petícia

Petícia je listina, pod ktorú sa podpisujú občania, a tým sa v konkrétnej veci obracajú na orgány
verejnej moci (štátne orgány alebo orgány územnej samosprávy – obce, vyššie územné celky) s
návrhmi, žiadosťami, výzvami, prípadne sťažnosťami či protestom. Petíciou možno žiadať,
navrhovať či prejaviť množstvo vecí.

  

Petíciou sa možno obrátiť len na tzv. orgány verejnej správy. Ak teda chceme presadiť niečo v
obci, je možné obrátiť sa na obec všeobecne, alebo možno petíciu adresovať priamo starostovi
či obecnému zastupiteľstvu.

  

Petíciou sa nesmie zasahovať do nezávislosti súdu. Petícia nesmie vyzývať k porušovaniu
ústavy a zákonov, popieraniu alebo obmedzovaniu osobných, politických alebo iných práv osôb
pre ich národnosť, pohlavie, rasu, pôvod, politické alebo iné zmýšľanie, náboženské vyznanie a
sociálne postavenie, alebo k roznecovaniu nenávisti a neznášanlivosti z týchto dôvodov alebo k
násiliu alebo hrubej neslušnosti.

  

Vo výkone petičného práva sa nesmie nikomu brániť. Výkon tohto práva nesmie byť nikomu na
ujmu.

  

  

Petičný výbor

  

Na zostavenie petície, obstaranie podpisov pod ňu a doručenie petície orgánu verejnej správy,
v tomto prípade Obecnému úradu v Šarišských Bohdanovciach môžu osoby podávajúce petíciu
vytvoriť petičný výbor. Petičný výbor nie je právnickou osobou. Členovia petičného výboru sú
povinní určiť osobu, ktorá dovŕšila vek 18 rokov, na ich zastupovanie v styku s orgánom verejnej
správy. Ak nie je vytvorený petičný výbor, musí sa v petícii určiť osoba, ktorá dovŕšila vek 18
rokov.

      

 1 / 4



Petícia

  

Zhromažďovanie podpisov pod petíciu

  

Každý má právo akýmkoľvek spôsobom neodporujúcim zákonu vyzývať iné osoby, aby svojím
podpisom petíciu podporili. Fyzická osoba čitateľne uvedie k podpisu svoje meno, priezvisko a
adresu trvalého pobytu; právnická osoba uvedie svoj názov a sídlo, meno, priezvisko a adresu
trvalého pobytu osoby oprávnenej konať v jej mene. Osobám podporujúcim petíciu sa musí
umožniť, aby sa s obsahom petície riadne oboznámili pred jej podpísaním. Na tento účel sa
môžu petície a podpisové hárky vystaviť na miestach prístupných verejnosti. Na to nie je
potrebné povolenie orgánu verejnej správy, nesmie však nastať obmedzenie cestnej premávky,
rušenie verejného poriadku ani iné obmedzenie práv a právom chránených záujmov iných osôb.

  

K podpisu sa nesmú žiadnym spôsobom nútiť.

  

Zhromažďovaním podpisov na mieste prístupnom verejnosti možno poveriť osobu, ktorá
dovŕšila vek 16 rokov.

  

Ak podpisové hárky neobsahujú text petície, musia sa označiť tak, aby bolo zrejmé, aká petícia
sa má podporiť podpismi; na každom podpisovom hárku musí byť uvedené meno, priezvisko a
úplná adresa trvalého pobytu každej osoby, ktorá petíciu zostavila, alebo osoby, ktorá je určená
na styk s orgánom verejnej správy.

  

Ak petíciu podporil väčší počet osôb, musia osoby podávajúce petíciu uviesť pod jej textom
počet priložených podpisových hárkov. Podpisové hárky sa musia priebežne číslovať.

  

  

Podávanie petícií
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Zákon o petičnom práve nestanovuje počet podpisov, ktorý je potrebný na vybavenie petície, a
preto v zásade platí, že orgán verejnej správy je povinný sa zaoberať petíciou s akýmkoľvek
množstvom podpisov. V niektorých prípadoch však osobitné zákony minimálny počet podpisov
stanovujú. Napríklad na oprávnenosť petície za vyhlásenie miestneho referenda a za
hlasovanie o odvolaní starostu je potrebné, aby petíciu podpísalo aspoň tridsať percent
oprávnených voličov (obyvatelia Slovenskej republiky, ktorí majú v obci trvalý pobyt a dovŕšili 18
rokov veku).

  

  

Obec je povinné prešetriť a vybaviť petíciu tak, aby zistil skutočný stav veci, jeho súlad alebo
rozpor s právnymi predpismi a verejným alebo iným spoločným záujmom. Výsledok vybavenia
petície písomne oznámi do 30 dní od doručenia petície alebo od odstránenia jej nedostatkov
osobe, ktorá podala petíciu, alebo osobe určenej na styk s orgánom verejnej správy. 

  

Ak nie je možné vybaviť petíciu v tejto lehote, Obec písomne oznámi osobe, ktorá ju podala, že
petícia bude vybavená v ďalšej 30-dňovej lehote.

  

Ten, kto podal petíciu, je na požiadanie príslušného orgánu verejnej správy povinný v
primeranej lehote poskytnúť nevyhnutnú súčinnosť pri vybavovaní petície. Ak bez vážneho
dôvodu neposkytne súčinnosť, Obec nie je povinná petíciu vybaviť. O tomto následku musí byť
ten, kto podal petíciu, písomne poučený už pri požiadaní o súčinnosť pri vybavovaní petície.

  

  

  

  

Legislatíva
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Zákon č. 85/1990 Z.z. o petičnom práve
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